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Bereich: Vektorgeometrie – Geraden und Ebenen
Thema: Abstandsprobleme
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Aufgaben zum Abi-Check

1. Berechnen Sie den Abstand des Punktes P(2 | 5 | −2) zur Geraden g: ~x =

140
 + t ·

 2
−1
2

.••

2. Berechnen Sie den Abstand des Punktes P(6 | 5 | −7) zur Ebene E: 2x1 − 3x2 + 6x3 = 4.••

3. Berechnen Sie den Abstand der zueinander windschiefen Geraden g: ~x =

001
 + s ·

322
 und h:•••

~x =

−1
3
−6

 + t ·

623
.

•: leicht, ••: mittel, •••: schwer http://www.intensivkurs-mathematik.de
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Lösungen

1. Lösungsweg 1: Wir wählen Qt(1+ 2t | 4− t | 2t) auf g. Dann gilt d(t) = PQt =
√

9t2 + 6t + 6. Wir
minimieren f (t) = 9t2 + 6t + 6. Es gilt f ′(t) = 0 ⇔ t = −1

3 . Zudem f ′′(−1
3 ) = 18 > 0 ⇒ Tiefpunkt,

sowie d(−1
3 ) =

√
5 ⇒ d = PQ− 1

3
=
√

5. Lösungsweg 2: Qt(1 + 2t | 4 − t | 2t). Wir berechnen

(1 + 2t − 2) · 2 + (4 − t − 5) · (−1) + (2t + 2) · 2 = 0 ⇒ t = −1
3 ⇒ Q( 1

3 |
13
3 | −

2
3 ) ⇒ d = PQ− 1

3
=
√

5.
Lösungsweg 3: E: 2x1 − x2 + 2x3 = c. Wir setzen 2 · 2 − 1 · 5 + 2 · (−2) = c ⇒ c = −5 ⇒ E:
2x1 − x2 + 2x3 = −5. 2 · (1 + 2t) − (4 − t) + 2 · (0 + 2t) = −5⇒ t = −1

3 . Schnittpunkt Q− 1
3
(1

3 |
13
3 | −

2
3 ).

d = PQ− 1
3
=
√

5.

2. |~n| = 7, d = |27 · 6 −
3
7 · 5 +

6
7 · (−7) − 4

7 | = 7

3. Q(0 | 0 | 1), ~n = ~u×−→=

 2
3
−6

, |~n| = 7, E: 2x1+3x2−6x3 = −6, d = | 27 · (−1)+ 3
7 ·3−

6
7 · (−6)+ 6

7 | = 7

•: leicht, ••: mittel, •••: schwer http://www.intensivkurs-mathematik.de


